



# 运动准备不足 男子打出“网球肘”

运动损伤“偏爱”中年人？这些正确的运动方法要牢记

□本报记者 刘菊

随着健康理念深入人心，越来越多的人开始注重通过运动保持健康。但同时，因不恰当的运动方法而出现运动损伤的情况也随之增多。

“近年来，运动损伤的发生率逐年上升。”哈尔滨市第四医院康复科副主任刘阳介绍，随着年龄增长，人体机能下降，中年人机体修复能力较年轻人弱，加上运动前后准备不足，更受运动损伤的“偏爱”。近期，科室便接诊了不少“网球肘”、滑膜炎患者。

## 肌肉力量、运动准备不够 男子打球打出“网球肘”

陈先生（化名）今年49岁，是一位羽毛球爱好者，因为工作忙碌，他只有周末才会和朋友约着打球。近日，他打完一场球后，感觉右手肘部有些疼，但自认为身强力壮，一点疼痛不要紧，歇歇就好了，所以他也没当回事。可这疼痛并没有因为休息而减轻，反倒越来越重，后来连提裤子都会疼，为此，他找到刘阳就诊。

经检查，刘阳诊断他为肱骨外上髁炎，也就是大家常说的“网球肘”，病因与他的肌肉经常外旋发力加上不当运动有关。“其实‘网球肘’更常见于业余选手，原因就是专业运动员几乎每天都会科学训练，肌肉力量很强，且运动前后都会进行充分的热身、拉伸。而业余选手，就像陈先生，一周也就进行1至2次运动，不能被称为有运动习惯，肌肉力量不够，但打球又需要这个力量，肌肉就会强行发力，久而久之就容易损伤。此外，运动前后的准备工作也不够，而且总想挑战自我，多种原因下，就容易出现运动损伤。”刘阳介绍，打网球、乒乓球、羽毛球等需要打出旋转球的人，容易出现“网球肘”。

结合情况，刘阳为陈先生进行了冲击波治疗，并结合情况，为他开出“运动处方”，指导他

进行力量训练，助他重回球场。

## 运动损伤的康复是一个过程 不要“见好就收”

刘阳介绍，除了“网球肘”，走路、跑步不当导致的足跟痛、大腿痛、滑膜炎等筋膜、肌腱受损也比较常见。这与运动量过大，运动热身、拉伸不够有关。

“‘网球肘’、筋膜炎等损伤，不一定只有运动才会出现，长久的劳损也可能导致。需要注意的是，像膝关节半月板损伤、跟腱断裂等运动损伤是不可逆的。但筋膜、肌腱在出现损伤时，及时就诊是可逆的，不要让疾病反复发作。”刘阳介绍，经常有患者咨询，表示自己的筋膜炎屡治不好，其实不是没治好，而是损伤后，要给患处一个修复的时间，再配合康复治疗和适当锻炼，是可以治愈的，且因锻炼加强了力量，肌腱、筋膜也不会那么容易受伤了。但患者往往都是刚治疗了一段时间，感觉不肿了、不疼了，就不再休息、治疗，着急回归正常的工作、运动生活中，在这过程中，就可能加重损伤，这也是为什么很多人觉得自己的“老伤”总是频繁发作的主要原因。

刘阳建议，出现运动损伤，一定要在医生指导下，全周期做好康复治疗和训练，不要感觉自己行了，就停止治疗。

## 如何运动保持健康？ 这些正确方法要牢记

为帮助市民正确运动，刘阳分享了运动“秘笈”。首先要养成运动习惯，保证一周至少进行3次30分钟以上的中等强度运动。

其次是做好运动准备，运动前要进行5至10分钟的热身，这个热身不是简单地绕绕手腕、扭扭腰等简单动作，而是让身体热起来的全身性有氧运动，如跑、跳、做操等，等身体热起来，再进行大强度的运动。运动后拉伸也非常重要，在运动完后，要立刻对大腿前后侧、小腿前后侧、踝关节内外侧等位置进行全方位拉伸，这样不仅可以快速排泄掉运动中形成的乳酸，还能让肌肉快速回到排列上。

第三是进行高强度运动后，不要立刻休息。“运动是一个持之以恒的事，不要觉得我今天跑了很多公里，那我歇一个月再运动，这样是不提倡的。”刘阳建议，运动要循序渐进，先进行少量运动，等心肺功能、肌肉力量都提高后，逐渐加大运动量。进行完高强度运动后，不要“躺平”，应继续进行少量运动，逐渐停下。

运动后，如果身体出现了持续性疼痛、肿胀，或强度剧烈且经过冰敷、休息都无法缓解时，建议及时到医院就诊。

# 脸和脖子两个颜色 10岁女孩脖子“洗不干净”

医生提醒：“黑脖子”可能是疾病的信号

□本报记者 徐日明

28日，10岁的女孩丫丫（化名）不情愿地来到了哈尔滨市第二医院内分泌科就诊。丫丫的脸和身体颜色正常，唯有脖子是黑色的，黑脖子的真正原因令家长担忧不已——虽然才10岁，但丫丫的糖尿病已经相当严重，血糖超过正常范围的6倍以上。

## 10岁女孩喜欢穿高领衣服 “我不想让他们笑我脖子黑”

“我不想被他们笑。”面对采访，丫丫的关注点仍然在脖子的颜色上，显然她仍然没能理解“黑脖子”的隐患。据了解，丫丫身高152cm，体重已达到60公斤。

该科主任、医学博士冷蕾介绍，丫丫患的是黑棘皮症，常见原因是肥胖导致高胰岛素血症、胰岛素抵抗。当体内胰岛素过高时，刺激皮肤角质细胞和纤维母细胞增殖，出现皮肤颜色加深，并呈乳头状和天鹅绒样增生，多发生于皮肤皱褶部位，如颈部、腋窝、腘窝、乳房下和腹股沟区等部位。出现黑棘皮症，往往预示着可能伴有糖代谢异常，甚至代谢综合征等，女孩还可能会出现多囊卵巢综合征。

经检查，丫丫的胰岛素水平是正常人上限的6倍以上，血糖也出现异常，诊断为糖耐量异常。

## “黑脖子”清一色是小胖孩儿 肥胖与Ⅱ型糖尿病是“姐妹病”

在内分泌科的病房中，16岁的小强和12岁的小明同样因为“黑脖子”住院，他们同属Ⅱ型糖尿病，这3个小患者都是胖孩子。

家长历数他们的生活和饮食习惯时痛心疾首：不运动，吃外卖、汉堡，喝可乐，上下学有车接送……这一系列原因综合在一起，让这些未成年人在不良的生活习惯中变得肥胖。冷蕾表示，肥胖与糖尿病是一对相爱相杀“姐妹病”，糖尿病人中80%是肥胖者，60%肥胖患者有糖耐量低减。

长期持续肥胖者，糖尿病发病率明显增高，可高达普通人群的4倍之多，目前糖尿病发病率逐年增加，糖尿病发病年龄逐渐提前，临床上少年、青年Ⅱ型糖尿病显著增加，其中最多的是肥胖者。肥胖可合并许多代谢紊乱，包括糖耐量低减、高胰岛素血胰岛素抵抗及动脉粥样硬化等，这些代谢紊乱常可引起糖尿病。

## Ⅱ型糖尿病患儿逐年增多 每5个孩子中就有1例超重患儿

《中国居民膳食指南（2022）》数据显示，6至17岁儿童青少年超重肥胖率高达19%，意味着每5个儿童青少年中就有1例超重肥胖患儿，并且超重和肥胖儿童的患病率近年呈显著增长趋势。儿童青少年时期的肥胖会显著增加未来心血管死亡率和全因死亡率，儿童时期肥胖者在成年期发生糖尿病的风险是体重正常者的24倍左右。多项研究证实，儿童青少年超重和肥胖与多种并存疾病和并发症有关。

家长要通过科学的饮食营养、积极的运动治疗、规范的药物治疗及心理干预等措施，预防和控制青少年儿童肥胖问题，减少相关并发症的发生。

